
«Η επόμενθ θμζρα τθσ διαχείριςθσ των απορριμμάτων – Ανακφκλωςθ και  

πρακτικζσ τθσ εναλλακτικισ διαχείριςθσ – Ο ρόλοσ τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ» 

Η ορκολογικι διαχείριςθ των αποβλιτων αποτελεί πρόβλθμα και για τα Ιόνια εδϊ 

και δεκαετίεσ, ενϊ το ηιτθμα εκτόσ από περιβαλλοντικό ζχει αναχκεί πλζον και ςε 

πολιτικό. Σα βιματα που γίνονταν για τθν οριςτικι διευκζτθςι του προβλιματοσ 

υπιρξαν μζχρι τϊρα από αργά ζωσ ανφπαρκτα. Πζρα από τισ καταςτροφικζσ 

ςυνζπειεσ που ζχει για το περιβάλλον και τθν υγεία μασ αυτι θ κατάςταςθ, 

παράλλθλα ζχουμε και διαφυγόντα κζρδθ από τα οποία κα μποροφςε να ωφελθκεί 

θ τοπικι αυτοδιοίκθςθ και το κράτοσ.  

Μετά τθν απόφαςθ του τΕ, με τθν οποία άνοιξε ο δρόμοσ για το εργοςτάςιο 

ολοκλθρωμζνθσ διαχείριςθσ απορριμμάτων τθσ Κζρκυρασκαι τον οριςτικό πλζον 

ανάδοχο, ο ΦΟΔΑ τρζχει με γριγορουσ ρυκμοφσ τισ προβλεπόμενεσ διαδικαςίεσ 

για το Εργοςτάςιο Ολοκλθρωμζνθσ Διαχείριςθσ των Απορριμμάτων ςτο Σεμπλόνι. 

Να επιςθμάνω εδϊ ότι θ όλθ διαδικαςία δθμοπράτθςθσ του εργοςταςίου ςτθν 

Κζρκυρα αλλά και θ ςφςταςθ και ίδρυςθ του Φ0ΔΑ τθσ Περιφζρειάσ μασ, 

οφείλεται αποκλειςτικά ςτισ επίμονεσ ενζργειεσ τθσ προθγοφμενθσ Περιφερειακισ 

Αρχισ, θ οποία παρά τισ αντιρριςεισ που υπιρχαν ανζλαβε το πολιτικό κόςτοσ και 

προχϊρθςε ςτθ ςφςταςι του. 

Ο ρόλοσ του Φορζα Διαχείριςθσ τερεϊν Αποβλιτων (ΦΟΔΑ) Ιονίων Νιςωνμπορεί 

να διαδραματίςει κακοριςτικό ρόλο ςτθ βελτίωςθ τθσ διαχείριςθσ αποβλιτων ςτο 

πλαίςιο των ευρωπαϊκϊν οδθγιϊν για τθν κυκλικι οικονομία και ςτθν αφξθςθ τθσ 

ανακφκλωςθσ. Οι νθςιωτικζσ περιοχζσ αντιμετωπίηουν ιδιαίτερεσ προκλιςεισ λόγω 

τουριςτικισ επιβάρυνςθσ, περιοριςμζνων χϊρων ταφισ και υψθλοφ κόςτουσ 

μεταφοράσ απορριμμάτων. Είναι απαραίτθτο, λοιπόν, ο Φορζασ να υλοποιιςει 

δράςεισ και ενζργειεσ που αφοροφν ςτθν πρόλθψθ, τθ διαχείριςθ και τθν 

ανακφκλωςθ, όπωσ αυτά περιγράφονται ςτθν Ευρωπαϊκι Πράςινθ υμφωνία. 

 

Ποια είναι όμωσ τα  Προβλιματα τθσ Ανακφκλωςθσ?? 

1.Ζλλειψθ Ενθμζρωςθσ και Ευαιςκθτοποίθςθσ: Πολλοί πολίτεσ δεν γνωρίηουν ποια 

υλικά μποροφν να ανακυκλωκοφν ι πϊσ πρζπει να γίνεται ςωςτά θ διαλογι. Αυτι θ 

ζλλειψθ ενθμζρωςθσ οδθγεί ςε λανκαςμζνθ απόρριψθ αποβλιτων και μειϊνει τθν 

ποιότθτα των ανακυκλϊςιμων υλικϊν. 

2.Ανεπαρκείσ Τποδομζσ: Οι περιοριςμζνοι κάδοι ανακφκλωςθσ, θ κακι διαχείριςθ 

των απορριμμάτων και θ απουςία προθγμζνων ςυςτθμάτων διαλογισ 

δυςχεραίνουν 

τθν αποτελεςματικι ανακφκλωςθ. 

3.Οικονομικοί Παράγοντεσ: Σο υψθλό κόςτοσ διαχείριςθσ και επεξεργαςίασ των 



ανακυκλϊςιμων υλικϊν ςυχνά κακιςτά τθ διαδικαςία οικονομικά αςφμφορθ, ειδικά 

ςε περιοχζσ με χαμθλι ςυμμετοχι των πολιτϊν. 

4.Χαμθλι Διείςδυςθ Κυκλικισ Οικονομίασ: Πολλζσ επιχειριςεισ και οργανιςμοί δεν 

ζχουν υιοκετιςει πρακτικζσ που υποςτθρίηουν τθν επαναχρθςιμοποίθςθ υλικϊν και 

τθν κυκλικι οικονομία. 

 

Προτεινόμενεσ Δράςεισ του ΦΟΔΑ Ιονίων Νιςων 

 

1. Βελτίωςθ των Τποδομϊν Διαχείριςθσ Αποβλιτων 

-Εκςυγχρονιςμόσ των εγκαταςτάςεων διαχείριςθσ απορριμμάτων με 

δθμιουργία μονάδων επεξεργαςίασ βιοαποβλιτων και ανακφκλωςθσ. 

- Ανάπτυξθ Σοπικϊν Πράςινων θμείων για ςυλλογι υλικϊν προσ 

επαναχρθςιμοποίθςθ και ανακφκλωςθ. 

-Αφξθςθ των ςτακμϊν μεταφόρτωςθσ απορριμμάτων (ΜΑ) για μείωςθ του 

κόςτουσ μεταφοράσ. 

2. Ενίςχυςθ τθσ Ανακφκλωςθσ ςτα Ιόνια Νθςιά 

- Επζκταςθ και βελτίωςθ τθσ διαλογισ ςτθν πθγι με περιςςότερουσ κάδουσ 

ανακφκλωςθσ και ξεχωριςτι ςυλλογι οργανικϊν αποβλιτων. 

-Δθμιουργία χωριςτϊν ρευμάτων ανακφκλωςθσ (γυαλί, χαρτί, πλαςτικό, 

μζταλλο) για αφξθςθ τθσ ποιότθτασ των ανακυκλϊςιμων υλικϊν. 

-Προγράμματα επιβράβευςθσ πολιτϊν και επιχειριςεων που ανακυκλϊνουν 

και μειϊνουν τα απόβλθτά τουσ. 

3. Προϊκθςθ τθσ Κυκλικισ Οικονομίασ 

- υνεργαςία με τοπικζσ επιχειριςεισ και τουριςτικζσ μονάδεσ για μείωςθ 

πλαςτικϊν μιασ χριςθσ και αξιοποίθςθ οργανικϊν αποβλιτων. 

-Τποςτιριξθ τθσ παραγωγισ προϊόντων από ανακυκλωμζνα υλικά, 

δθμιουργϊντασ τοπικζσ αγορζσ για κυκλικά προϊόντα. 

-Ανάπτυξθ "zerowaste" νθςιϊν, ακολουκϊντασ διεκνι παραδείγματα 

βιϊςιμων τουριςτικϊν προοριςμϊν. 

4. Ενθμζρωςθ και υμμετοχι των Πολιτϊν 

- Εκςτρατείεσ ευαιςκθτοποίθςθσ για τθν ανακφκλωςθ και τθ μείωςθ 

αποβλιτων. 

-Προγράμματα εκπαίδευςθσ ςτα ςχολεία για αλλαγι νοοτροπίασ ςτισ 

νεότερεσ γενιζσ. 

- Ψθφιακζσ εφαρμογζσ για κακοδιγθςθ των πολιτϊν ςτθ ςωςτι διαχείριςθ 

απορριμμάτων. 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ ΒΕΛΣΙΣΩΝ ΠΡΑΚΣΙΚΩΝ 

 

1. Δράςεισ ΦΟΔΑ Πελοποννιςου 



Α. Μια ςπουδαία και πρωτοπόρα δράςθ διοργάνωςε ο Φο.Δ..Α Πελοποννιςου , 

πουαποτυπϊνεται με ζνα εξαιρετικό και ςτοχευμζνο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα για 

τθν Ανακφκλωςθ και τθ βιϊςιμθ διαχείριςθ αποβλιτων ςτα ςχολεία τθσ 

Περιφζρειασ Πελοποννιςου. Σοποκετικθκε ςτα ςχολεία το καινοτόμο, ειδικά 

καταςκευαςμζνο όχθμα που ςθματοδότθςε και τθν ζναρξθ τθσ εν λόγω δράςθσ και 

τα παιδιά αφοφενθμερϊκθκαν με προβολι βίντεο, ςυμμετείχαν διαδραςτικά ςτθν 

ταινία διαλογισ που ζχει το όχθμα και ξεχϊριςαν μόνα τουσ τα ανακυκλοφμενα από 

τα μθ, κατανοϊντασ τθν διαδικαςία με τον καλφτερο δυνατό τρόπο, αυτόν τθσ 

ςυμμετοχισ. 

 

2. Ανταποδοτικι Ανακφκλωςθ ςτο Διμο Ιωαννιτϊν 

Ο Διμοσ Ιωαννιτϊν προςανατολιςμζνοσ ςτθν κυκλικι οικονομία και ςτθ βιϊςιμθ 

ανάπτυξθ, ςε ςυνεργαςία με το Εκνικό υλλογικό φςτθμα Ανταποδοτικισ 

Εναλλακτικισ Διαχείριςθσ υςκευαςιϊν «ΑΝΣΑΠΟΔΟΣΙΚΗ ΑΝΑΚΤΚΛΩΗ» 

εφαρμόηει Ολοκλθρωμζνο Πρόγραμμα Ανταποδοτικισ Ανακφκλωςθσ, ςτο οποίο 

όλοι οι δθμότεσ μποροφν να ανακυκλϊνουν άδειεσ ςυςκευαςίεσ ( ςε «πιτάκια» 

Ανακφκλωςθσ) ςυμβάλλοντασ ενεργά ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και 

επιτυγχάνοντασ εξαιρετικά αποτελζςματα για το Διμο. Επιςτρζφοντασ για 

ανακφκλωςθ πλαςτικζσ,μεταλλικζσ και γυάλινεσ ςυςκευαςίεσ ζχουν ανταποδοτικό 

κίνθτρο, το οποίο μποροφν είτε να το εξαργυρϊςουν ςτα ςυνεργαηόμενα 

supermarket για δωρεάν αγορζσ, είτε να το δωρίςουν υπζρ του κοινωνικοφ ζργου 

φιλανκρωπικϊν οργανιςμϊν. 

 

3. Κωδικοποιθμζνεσ ακοφλεσ ςκουπιδιϊν ςτο Μπζργκαμο 

τθ πόλθ Μπζργκαμο ςτθν Ιταλία, ςτο ιςτορικό κζντρο τα ςφμμεικτα και τα 

οργανικά ςυλλζγονται πόρτα-πόρτα, ςυγκεκριμζνεσ θμζρεσ τθσ εβδομάδασ ςε 

ςακοφλεσ διαφόρων χρωμάτων ανάλογα το υλικό, όπωσ π.χ. τα οργανικά ςε γκρι, το 

χαρτί ςε μπλε ςακοφλεσ και το πλαςτικό ςε κίτρινεσ ςακοφλεσ. 

Οι ςακοφλεσ ςκουπιδιϊν μοιράηονται αυτόματα ςτουσ κατοίκουσ ςτθν αρχι κάκε 

μινα, από ειδικά μθχανιματα με προςωπικζσ κάρτεσ (CNS- Εκνικι Κάρτα 

Τπθρεςιϊν) που δίνονται από τον Διμο τουσ, και με τθν ενεργοποίθςθ τθσ κάρτασ 

αναγράφεται κατευκείαν επάνω το ΑΦΜ τουσ. Ο αρικμόσ/ποςότθτα που 

αντιςτοιχεί ςε κάκε κάτοικο είναι ςφμφωνα με τθν οικογενειακι κατάςταςθ για τθν 

αποφυγι ςπατάλθσ. 

Κάκε μινα γίνονται τυχαίοι δειγματολθπτικοί ζλεγχοι ςτισ ςακοφλεσ, και ςε 

περίπτωςθ που κάποιοσ πολίτθσ δεν ζχει τοποκετιςει ςωςτά τα απορρίμματα (π.χ 

ζχει βάλει τα οργανικά ςτα ανακυκλϊςιμα) μζςα από το ΑΦΜ που αναγράφεται 

ςτθν ςακοφλα οφείλει να πλθρϊςει πρόςτιμο!! 

 

4. Περιφζρεια Αττικισ «TheGreenCity» πρόγραμμα 

Πρόγραμμα επιβράβευςθσ ανακφκλωςθσ πολιτϊν “TheGreenCity” από τθν 



Περιφζρεια Αττικισ ειςάγοντασ μια καινοτόμο προςζγγιςθ ςτθ διαδικαςία 

ανακφκλωςθσ των οικιακϊν απορριμμάτων. 

Σο THE GREEN CITY αποτελεί μια καινοτόμο ιδζα που ξεκίνθςε τον Ιοφλιο του 2021, 

με βαςικό ςτόχο τθν ευαιςκθτοποίθςθ του κοινοφ ςχετικά με τθν ανακφκλωςθ και 

τθν πρακτικι ανταμοιβι τθσ. Μζςω του Προγράμματοσ Ανακφκλωςθσ THE GREEN 

CITY, οι ςυμμετζχοντεσ πολίτεσ ζχουν τθ δυνατότθτα να ανακυκλϊνουν, ενϊ 

παράλλθλα κερδίηουν Green πόντουσ με βάςθ τον τφπο και το βάροσ των υλικϊν. 

Αυτοί οι πόντοιμποροφν ςτθ ςυνζχεια να εξαργυρωκοφν με ειδικζσ προςφορζσ από 

επιχειριςεισ πουςυνεργάηονται με το Πρόγραμμα. 

 

υμπζραςμα 

Ο ΦΟΔΑ Ιονίων Νιςων μπορεί να αποτελζςει πυλϊνα βιϊςιμθσ διαχείριςθσ 

αποβλιτων και μετάβαςθσ ςτθν κυκλικι οικονομία. Με ςτοχευμζνεσ δράςεισ, 

επενδφςεισ ςε υποδομζσ και ενεργοποίθςθ τθσ τοπικισ κοινωνίασ, τα Ιόνια Νθςιά 

μποροφν να γίνουν πρότυπο περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ, προςτατεφοντασ το 

μοναδικό φυςικό τουσ τοπίο και ενιςχφοντασ τθν τοπικι οικονομία. 

 

Ζνα Εργοςτάςιο Ολοκλθρωμζνθσ Διαχείριςθσ των Απορριμμάτων ςαφϊσ και είναι 

ζνα ςθμαντικό εργαλείο, αλλά θ αποτελεςματικότθτά του εξαρτάται και από άλλουσ 

παράγοντεσ. Μόνο μζςα από τθ ςυλλογικι προςπάκεια κράτουσ, φορζων και 

κοινωνίασ μποροφμε να δθμιουργιςουμε μια λειτουργικι αλυςίδα ανακφκλωςθσ 

που να ςυμβάλλει ουςιαςτικά ςτθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ. 

 

Προκειμζνου να πετφχουμε τουσ ςτόχουσ ςτο ηιτθμα τθσ ανακφκλωςθσ θ ανάγκθ να 

προχωριςει με ταχφτθτα και αποτελεςματικότθτα το μοντζλο διαχείριςθσ 

αποβλιτων με άξονα τθ διαλογι ςτθν πθγι, αποτελεί τθν τελευταία ευκαιρία για 

τθν Περιφζρεια μασ. Θα πρζπει λοιπόν να γίνουν ςυνζργειεσ «και να είμαςτε πιο 

γριγοροι», να τεκοφν ςυγκεκριμζνοι ςτόχοι και ςε χρονοδιάγραμμα ενόσ ζτουσ να 

αξιολογθκεί θ πορεία για τθν επίτευξι τουσ.  

 

Αν και ςε ζνα χρόνο ποφμε τα ίδια που λζμε ςιμερα, δεν κα ζχουμε καταφζρει 

τίποτα και κα μασ ζχει ξεπεράςει θ εποχι. 

 

Οι 14 ΦοΔΑ τθσ χϊρασ, όπωσ ιδθ γνωρίηεται, καλοφνται ζωσ το ζτοσ 2030 να 

διαχειριςτοφν κονδφλια άνω του 1,5 δισ ευρϊ (ΕΠΑ / ΔΙΣ / Σζλοσ Σαφισ) ςε ζργα 

και προγράμματα τθσ διαχείριςθσ των απορριμμάτων και ςτθν ανακφκλωςθ και 

προπαντόσ να καταςτοφν επιχειρθςιακά επαρκείσ, ϊςτε να μθν χακοφν οι πόροι και 

ναυαγιςουν τα ζργα. Μθν ξεχνάμε ότι ταυτόχρονα οι ΦοςΔΑ απειλοφνται με βαριά 

πρόςτιμα ςε περίπτωςθ αποτυχίασ. 



Μζχρι ςιμερα από τουσ ΦΟΔΑ, μόνο 7 πιςτοποιικθκαν(ςτισ 9/1/2025)από τθν 

Εκνικι Αρχι Ανακφκλωςθσ και Αποβλιτων (ΕΑΑΑ), υποδεικνφοντασ ότι οι υπόλοιποι 

χριηουν περαιτζρω βελτιϊςεων για να πλθροφν τα απαραίτθτα πρότυπα. 

 

 

 

Η αξιολόγθςθ επικεντρϊνεται ςτθ δυνατότθτα των ΦΟΔΑ να εφαρμόηουν βιϊςιμεσ 

πρακτικζσ διαχείριςθσ αποβλιτων, όπωσ θ ανακφκλωςθ, θ κομποςτοποίθςθ και θ 

μείωςθ των απορριμμάτων που καταλιγουν ςτουσ ΧΤΣΑ. Παράλλθλα, δίνεται 

ζμφαςθ ςτθ ςυνεργαςία με τουσ διμουσ και τθν ενεργοποίθςθ των τοπικϊν 

κοινωνιϊν. 

Ο πρωταρχικόσ ςτόχοσ λοιπόν είναι να καταςτεί ο ΦΟΔΑ τθσ περιοχισ μασ 

επιχειρθςιακά επαρκισ, προκειμζνου να εξελιχκοφν απρόςκοπτα όλεσ οι δράςεισ 

και τα ζργα που τυχόν ζχουν ςχεδιαςτεί και να μθν υπάρξουν κακυςτεριςεισ. 

Ζχετε κάνει κάποιεσ ενζργειεσ για αυτό; 

 

Ακόμα ςτο πλαίςιο τθσ διαδικαςίασ ςυλλογισ ςτοιχείων και εγγράφων για τθν 

αξιολόγθςθ των ΦοΔΑ ,ςφμφωνα με το ιςχφον νομοκετικό πλαίςιο, θ Ρ.Α.Α.Ε.Τ. 

ζςτειλε επιςτολζσ με αίτθμα υποβολισ Κανονιςμϊν Σιμολόγθςθσ, Οικονομικϊν 

Δεδομζνων, Σεχνικϊν Προγραμμάτων, Τποδομϊν & Δεικτϊν Ποιότθτασ των 

Παρεχόμενων Τπθρεςιϊν Διαχείριςθσ Αποβλιτων ςε όλουσ τουσ Φο.Δ..Α. τθσ 

χϊρασ.  Για τον ΦΟ.Δ..Α. ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΩΝ Α.Ε. εςτάλθ  με Κωδ. - 112859/10.10.2024 

και ηθτικθκαν διάφορα ςτοιχεία. 

Ζχουν αποςταλεί τα ςτοιχεία που ηθτικθκαν??? 

 

Επίςθσ είναι γνωςτό ότι το πρόγραμμα, που αφορά τθ διαχείριςθ αποβλιτων και 

τθν κυκλικι οικονομία, ζχει εγκρικεί από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ και ςτοχεφει ςτθ 

ςυνολικι αναμόρφωςθ του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ αποβλιτων ςτθ χϊρα. Η 

χρθματοδότθςθ περιλαμβάνει ςυνολικά 582 εκατομμφρια ευρϊ για τθ δθμιουργία 

Μονάδων Ανάκτθςθσ και Ανακφκλωςθσ και 155 εκατομμφρια ευρϊ για ολιςτικά 

προγράμματα χωριςτισ ςυλλογισ διακριτϊν ρευμάτων αποβλιτων. 

Η διαδικαςία για τθ ςυμμετοχι ςτθν πρόςκλθςθ περιλαμβάνει κακοριςμζνα 

βιματα που πρζπει να ακολουκιςουν οι ΦΟΔΑ. Πρϊτο και απαραίτθτο βιμα είναι 

θ εκπόνθςθ του Ολιςτικοφ Προγράμματοσ Ανακφκλωςθσ, το οποίο αποτελεί 

κεμελιϊδθ προχπόκεςθ για τθν υποβολι προτάςεων. 

 

Ακόμα ζνα ερϊτθμα είναι λοιπόν, προκειμζνου να μθν χακεί θ τελευταία ευκαιρία 

μετάβαςθσ ςε ζνα πιο βιϊςιμο μζλλον : ζχετε προχωριςει ςτον ςχεδιαςμό ενόσ 

Ολιςτικοφ Προγράμματοσ Ανακφκλωςθσ για τθν Περιφζρεια μασ; 

 

Ο Περιφερειακόσ φμβουλοσ τθσ παράταξθσ 



 ‘’Ιόνιο Δυνατά. Κάκε νθςί ψθλά’’ 

 

 

Νικόλαοσ π. Μουηακίτθσ 


